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Tanulmány

Bizonytalanság, ökoérzelmek, természet és 
szabadság – A fenntarthatóságra nevelés 

pedagógiai dilemmái

Varga Attila1 – Ágoston-Kostyál Csilla2 – Buvár Ágnes3  
– Csonka Sándor4 – Szabó Zsófia Ágnes5 – Dúll Andrea6

Absztrakt:  
 

A tanulmány bemutatja, melyek azok a legfontosabb tényezők, amelyek a 
fenntarthatóságra nevelés területén sokszor komoly dilemmák elé állítják 
a pedagógusokat. Talán a legfontosabb dilemma, mellyel minden fenntart
hatósággal foglalkozó pedagógusnak szembe kell néznie, a fenntartható
sággal kapcsolatos bizonytalanság. A fenntarthatóságra nevelés alapvetően 
egy olyan vágyott, elképzelt jövőről szól, mely eltér a múlttól, és melynek 
elérésben senki sem lehet biztos. Ezért gyökeresen más pedagógiai megkö
zelítésmódot igényel, mint az oktatás hagyományos formái, melyek fő célja a 
múltban kialakult társadalmi működésmódok átörökítése a következő gene
rációkra. A fenntartható jövővel kapcsolatos bizonytalanság ma már világ
szerte sok diák érzelemvilágában különféle negatív ökoérzelmek formájában 
is megjelenik, de e negatív érzelmek sok diákot környezettudatos cselekede
tekre sarkallnak. Így az ökoérzelmek pedagógiai kezelése egy újabb dilem
ma elé állítja a pedagógusokat. Az ökoérzelmek mellett a környezettudatos 
cselekedetek másik fontos háttértényezője a természettel kialakított pozitív 
viszony. E pozitív viszony fejlesztésében kulcsszerepet játszik a természet 
szabad felfedezése. A tanulmányban tárgyalt harmadik pedagógiai dilem
ma, hogy hogyan illeszthető be a természet szabad felfedezése az iskolák 
erősen strukturált működésmódjába.
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A fenntartható jövő mint pedagógiai kihívás
A fenntarthatóságról való gondolkodás több szempontból is alapvetően a jövő
ről való gondolkodás. Az egyik legelfogadottabb definíció szerint a fenntartható
ság legfontosabb ismérve, hogy úgy elégítjük ki a jelen generációk szükségleteit, 
hogy ezzel nem veszélyeztetjük a jövő generációk szükségleteinek kielégítését 
(UN, 1987). Maga a definíció azért született meg, mert a huszadik század végére 
nyilvánvalóvá vált, hogy a gazdaság végtelen növekedésére alapozó kapitalizmus 
működésmódja fenntarthatatlan. Gyorsabb ütemben éli fel az emberiség a ter
mészet erőforrásait, mint ahogy azok meg tudnának újulni, ezáltal veszélyezteti 
a jövő generációk szükségletkielégítési esélyeit (Meadows et al., 1972). A tár
sadalmunk fenntarthatatlan működésmódja sok, nehezen megválaszolható kér
dést generál az emberiség jövőjével kapcsolatban: Hány fokkal fog a Föld hőmér
séklete melegedni a század végéig? Megszűnnek a háborús konfliktusok? Sikerül 
felszámolni az éhezést és a szegénységet a század végéig?

Ezekre a kérdésekre senkinek, így a pedagógusoknak sincs egyértelmű vála
sza. Nem csak egyszerűen azért nincsenek válaszaink, mert nem látjuk előre a 
jövőt, hanem azért sem, mert a helyes válaszok nagyban függenek attól is, hogy 
mennyiben sikerül fenntarthatóbb fejlődési pályára állítani társadalmaink mű
ködését. Így a siker részben a fenntarthatóságra nevelés sikerén is múlik. Amikor 
egy pedagógus a fenntarthatóság témakörével foglalkozik, a következő alapve
tő dilemmákkal szembesül: Hogyan lehet a diákokat felkészíteni arra, hogyan 
kezeljék a fenntartható jövővel kapcsolatos bizonytalanságot? Hogyan lehet hi
telesnek maradni, úgy, hogy elkerüljük a fenntarthatóság témakörével kapcso
latban is erőteljesen jelen lévő, magabiztosságot sugárzó féltudományos és tudo
mánytalan megközelítések csapdáját? Mit és hogyan tanítsunk a diákoknak az a 
jövő bizonytalansága miatt felmerülő fenntarthatóság kérdésköréről egy olyan 
oktatási rendszerben, amely végeredményben jött létre, hogy a múltban a tár
sadalom által felhalmozott biztos tudást átörökítse a következő nemzedékekre? 
A fenntarthatóságra nevelés legnagyobb kihívása az, hogy rámutat arra, hogy az 
oktatás alapvető működésmódjai maguk is a fenntarthatatlan társadalmi műkö
désmódok továbbélését segítik elő (Orr, 1991; Lindberg, 2015). 

Az oktatás újraértelmezésének szükségessége
Az oktatás és a fenntarthatóság fentiekben bemutatott viszonya azt eredmé
nyezi, hogy a fenntarthatóságra nevelés sokkal kisebb hatékonysággal lehet
séges az oktatás hagyományos paradigmái között, hiszen ahogy Havas (1996, 
p. 63) találóan összefoglalja: 
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„Az iskolai tananyag általában a múltban összegyűlt ismeretek és értékek 
köre, amelyeket az előző nemzedékek felfedeztek, kidolgoztak, megformáltak 
abból a célból, hogy mint egy stafétát, átadják azokat az újabb nemzedékeknek.”

A fenntarthatóságra nevelés során tehát szükségszerűen ki kell lépni 
az oktatás hagyományos kereteiből, hiszen a Baltic University Programme 
(2019, p. 164) megfogalmazása szerint „A jövőről tanulni nem ugyanaz, mint 
más tantárgyakat tanulni. Magában foglalja, hogy sok témában a saját véle-
ményünket kell kialakítanunk és kifejtenünk. Milyen jövőt szeretnél?”

Ez a szükségszerű kilépés eredményezi, hogy amikor egy pedagógus a 
fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos pedagógiai tevékenységet végez, 
akkor túl kell lépjen a pedagógia hagyományos keretrendszerein. A fenntart
hatóság pedagógiai paradigmáját a jövő bizonytalansága miatt a jövővel kap
csolatos folyamatos közös tanulás, cselekvés és alkotás jellemzi, amelyben a 
tanítványok és a pedagógus ismeretei és véleménye egyenrangú szereplői a 
tanulási folyamatnak (Varga, 2022).

Mindez a hagyományos pedagógusszerep megváltozásának fontosságá
ra hívja fel a figyelmet. Ennek a szerepváltozásnak jelentősége érzékelhető 
a nemzetközi és hazai szakirodalomban is. Ahogy Sund és Wickman (2008) 
rámutat, a tanárszereppel kapcsolatos elvárások akadályozhatják a fenntart
hatóság pedagógiai céljainak elérését. Szerencsére hazánkban is egyre több 
az olyan kezdeményezés, amely támogatja a fenntarthatóságra nevelés sike
rességéhez szükséges újfajta pedagógusszerep kialakítását (lásd például Kiss 
& Zsíros, 2006; KovátsNémeth & Bodáné Kenderovics, 2015; Mónus, 2020).

Az ökoérzelmek a pedagógiában 
A jövővel kapcsolatos bizonytalanság ma már oly mértékben a közgondol
kodás része, hogy a bizonytalanságból fakadó és a jelenben is tapasztalható 
változásokkal kapcsolatos negatív érzelmek jelennek meg az emberek érze
lemvilágában. A következőkben röviden áttekintjük, hogy milyen érzéseket 
okoz a környezeti bizonytalanság, és minderre milyen válaszokat adhat a 
fenntarthatóságra nevelés. 

Az ökológiai válságjelenségek az érzelmek nagyon széles skáláját válthatják 
ki az emberekből. A kérdéskör legelismertebb kutatója Panu Pihkala az öko
érzelmek taxonómiájának összeállításra tett kísérlete során arra is rámutatott, 
hogy a nagyon széles körben vizsgált negatív ökoérzelmek mellett fontos oda
figyelni az ökológiai válsággal kapcsolatban felbukkanó pozitív érzelmekre is. 
Ilyen pozitív érzelmek lehetnek a remény, a kíváncsiság, vagy akár a környezet
védelemhez köthető elért eredményekkel kapcsolatban érzett öröm vagy büsz
keség (Pihkala, 2022). E pozitív érzelmekre való odafigyelés a fenntarthatóság
ra nevelés szempontjából is kulcsfontosságú, hiszen ezek egyszerre szolgálják a 
diákok pszichológiai jóllétét és a fenntarthatóságra nevelés céljait.
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A legfontosabb ökoérzelmek
A leggyakrabban vizsgált negatív ökoérzelem az ökoszorongás, amely az Eu
rópai Pszichológus Egyesületek Szövetsége (EFPA) meghatározása szerint 
„a  örnyezeti végveszélytől való krónikus félelem vagy nem-specifikus aggoda-
lom” (EFPA, 2023, p. 4). A fogalom kapcsán az EFPA hangsúlyozza, hogy bár 
megjelenése gyakori, intenzitása ritkán ér el krónikus, pszichológiai kezelést 
igénylő szintet. Ezt saját kutatásaink (Ágoston et al., 2024a) is alátámasztják. 

Cunsolo és Ellis (2018) írta le az „ökogyász” fogalmát, amelyet a környezet
ben bekövetkezett negatív változások miatti várható vagy tapasztalt veszte
ségek kapcsán érzett gyászként határoznak meg. Úgy vélik, hogy az ökológiai 
gyász természetes és jogos válasz az ökológiai változásokra, és jelenléte egy
ben kifejezésre juttatja, hogy mit tartunk fontosnak életünkben. A kutatók az 
ökológiai gyász három típusát azonosították: 1. a fizikai veszteséggel (például 
fajok vagy tájak elvesztésével) kapcsolatos bánatot, 2. a környezeti ismeretek 
zavarával összefüggő gyászt (példáull az időjárás mintázatainak változásairól 
való tudás), amely a természetközeli életmódot folytató emberek (példáull 
farmerek, természeti népek) esetében akár az identitás elvesztésével is jár
hat, és 3. a várható jövőbeni ökológiai veszteséggel kapcsolatos gyászt. 

Az ökobűntudat fogalmával az ökológiai problémák előidézésében játszott 
szerepünkkel és felelősségünkkel kapcsolatos negatív érzéseinket írhatjuk le 
(Mallett, 2012). Szélsőséges esetekben ez az érzés akár a saját létezésünk mi
att érzett bűntudat formáját is öltheti (Ágoston et al., 2022). Az ökodüh az 
ökobűntudat ellentétpárjaként is értelmezhető, ebben az esetben másokkal 
(példáull kormányzat, cégek, gazdagok) kapcsolatban táplálunk negatív ér
zelmeket. Az ökodüh forrása lehet a környezeti kérdésekkel kapcsolatban ér
zékelt igazságtalanság (sokszor nem azok szenvedik el a szennyezések kárát, 
akik elkövetik a szennyezést) és a környezeti problémákkal kapcsolatban a 
társadalom többi tagja részéről érzékelt tétlenség is (Pihkala, 2020).

A negatív ökoérzelmek pedagógiai dilemmája
A negatív ökoérzelmekkel kapcsolatos alapvető pedagógiai dilemma, hogy a 
kutatások egybehangzó eredményei szerint ezek, a pszichológiai és pedagó
giai gyakorlat által általában csökkenteni, tompítani, kezelni kívánt érzelmek 
motiváló hatásúak lehetnek a környezetvédelmi cselekedetekkel kapcsolat
ban (Pihkala, 2020; Kovács et al., 2024). Felnőtt magyarországi online, repre
zentatív mintás, kérdőíves kutatásunk (Ágoston et al., 2024a) során az öko
szorongás, az ökogyász, az ökobűntudat és a környezettudatos cselekedetek 
között gyenge, de statisztikailag szignifikáns pozitív együttjárást mutattunk 
ki. Vagyis a magyar lakosság esetében is jelen van az a tendencia, hogy aki 
erősebb negatív ökoérzelmeket él át, az nagyobb mértékben végez környe
zettudatos cselekedeteket.

E kutatásunkból fontosnak tartjuk még az egyes ökoérzelmek átlagos 
erősségével kapcsolatos eredmények rövid ismertetését (Ágoston et al., 
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2024a). Pedagógiai szempontból a legfontosabb kiemelendő eredmény, hogy 
míg az ökoszorongásskála „általános ökológiai aggodalom” alskáláján mért 
eredmények – összhangban a korábban említett nemzetközi eredmények
kel – azt mutatták, hogy az emberek többsége legalább közepes mértékű 
aggodalmat él át az ökológiai problémák miatt, addig a „szorongás negatív 
következményei” alskála eredményei azt mutatták, hogy az emberek nagy 
többségénél ez az aggodalom még nem eredményez az életvezetést befolyá
soló fiziológiai, pszichológiai problémákat. Az ökogyász és az ökobűntudat 
esetében is a közepes körüli értékekkel volt jellemezhető a válaszadók több
sége, az ökobűntudat esetében azonban volt egy olyan jelentős nagyságú cso
port is, akik válaszaik alapján egyáltalán nem élik át az ökobűntudat érzését.

Hogyan viszonyuljon egy pedagógus úgy ezekhez az érzelmekhez, hogy 
egyszerre támogassa a diákok lelki egészségét és elősegítse környezettudatos 
viselkedésüket? Erre a kérdésre segít választ adni egy magyar diákok körében 
végzett kutatásunk (Ágoston et al., 2024b). A kutatás keretében magyaror
szági középiskolás fiatalok ökobűntudatát, a klímaváltozás veszélyeivel való 
érzelmi megküzdésük módját és környezettudatos cselekvéseit vizsgáltuk, 
390 fős rétegzett kényelmi mintán. Az eredményeink szerint az öt vizsgált 
megküzdési mód (problémafókuszú megküzdés, elkerülés, elfogadás, társas 
megküzdés és optimizmus) közül a problémafókuszú megküzdési mód állt 
kapcsolatban mind az ökobűntudattal, mind a környezettudatos cselekede
tekkel. A másik négy megküzdési mód közül három (az elkerülés, a társas 
megküzdés és az optimizmus) együttjárt az ökobűntudattal, azonban egyik 
sem állt kapcsolatban a környezettudatos cselekedetek megjelenésével; ez 
arra utal, hogy az ökobűntudattal sokféleképpen próbálhatnak megküzdeni 
a serdülők, azonban az ökobűntudat vélhetőleg akkor válik csak cselekvés
re motiváló érzelemmé, ha problémafókuszú megküzdésbe csatornázódik 
(Ágoston et al., 2024b). 

A negatív ökoérzelmek ma már erőteljesen jelen vannak a fiatalok érze
lemvilágában. Az ezekkel kapcsolatos kutatások tanulságainak összegzése
képp elmondható, hogy bár kimutatható pozitív összefüggés a környezettu
datos cselekedetek és a negatív ökoérzelmek között, a környezettudatosság 
erősítésén fáradozó pedagógusoknak nem szabad, és nem is szükséges e ne
gatív ökoérzelmek erősítésére törekedniük. A problémafókuszú megküzdési 
mód támogatásával, a diákok számára releváns és végrehajtható környezet
tudatos cselekedetekre való felkészítéssel a pedagógusok egyszerre szolgál
hatják a diákok pszichológiai jóllétét és a fenntarthatóságra nevelés céljainak 
megvalósulását. 

A természet szabad felfedezésének pedagógiai dilemmái
Számos kutatás rámutatott arra, hogy az ökoérzelmek mellett a természettel 
kialakított pozitív viszony is összefügg a környezettudatos viselkedés erőtel
jesebb megjelenésével (Schultz, 2002; Martin et al., 2020; Whitburn et al., 
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2020). E pozitív viszony fejlesztésében kulcsszerepet játszik a természet sza
bad felfedezése, amely a természetben való időtöltés olyan kötetlen formáit 
takarja, mint például a játék vagy a családi kirándulások (Palmer & Neal, 
1998; Richardson et al., 2018; Martin et al., 2020). Ráadásul a természet sza
bad felfedezése nem csak a környezettudatosságra hathat pozitívan, hanem 
a diákok testi és lelki egészségére is. Számos kutatás kimutatta a természet
ben való puszta jelenlét ilyen jellegű kedvező hatásait (Dyment & Bell, 2008; 
Nisbet & Zelenski, 2011; White et al., 2019). Mindennek ellenére az elmúlt 
évtizedekben meredeken csökkent a gyermekek természetben eltöltött ide
jének mennyisége, a természet szabad felfedezése pedig sokuknak teljesen 
eltűnt az életéből (Oswald et al., 2020). A jelenség okai között egyaránt meg
találhatjuk a robbanásszerű urbanizációt, ami sok gyereket fizikailag is elzár 
a természettől, és a gyerekekre zúduló egyre növekvő mesterséges ingerára
datot. Emellett az iskolai, szülői elvárások gyakran teljes mértékben struk
turálják a gyerekek ébren töltött idejét, megfosztva őket a szabad időtöltés 
lehetőségétől. 

A fentiek miatt egyre fontosabbá válik a természetben való tanulási lehe
tőségek beépítése a nevelési folyamatokba. A kérdéskörrel foglalkozó nem
zetközi kutatások négy fő dilemmát azonosítottak: 1. mennyire szükséges 
irányítani a diákok tanulását a természetben, 2. hogyan lehet egyensúlyt te
remteni a felfedezés és a biztonság igénye között, 3. milyen módon aknáz
ható ki a természeti környezet a tanulás forrásaként, és 4. hogyan lehet a 
mozgás szabadságát a tanulási célokkal ötvözni (Ramey et al., 2024).

A gyerekek természetben töltött idejének egy része hazánkban is az isko
lákhoz kötődik. Kutatási adataink azt mutatják, hogy ezek az iskolai progra
mok is hozzájárulnak a diákok környezettudatosságának erősítéséhez (Szabó 
et al., 2023). Azok a diákok, akik többször járnak iskolai programok kereté
ben a természetben, több környezettudatos cselekedet végrehajtásáról, illet
ve több, a környezettudatos cselekedetekkel kapcsolatos jövőbeli szándékról 
számolnak be, mint azok a gyerekek, akik kevesebb időt töltenek a termé
szetben iskolai szervezett programok keretében.

A természet szabad felfedezése a magyar iskolákban
A természet szabad felfedezésének igénye megvan a mai gyerekekben is, és 
ez megjelenik az iskolák által természeti környezetbe szervezett programok 
megítélésében is. Egy vizsgálatunk során azt tapasztaltuk, hogy a megkér
dezett 283 felső tagozatos tanuló 55 százaléka számolt be túl sok kötelező 
programról, túl sok fegyelmezésről vagy szabadidő hiányáról a természetben 
megvalósuló iskolai élménye kapcsán. (Csonka, 2022). Később 419 diákra 
bővítettük a mintát, ahol hasonló eredményt (54.9%) kaptunk. Azoknak a di
ákoknak, akik tapasztalták e három negatív érzés valamelyikét, a természet
hez való kötődése mindkét mintában szignifikánsan alacsonyabb volt, mint 
az ezeket az érzéseket nem tapasztaló társaiké. 
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De hogyan tudjuk szervezett iskolai közegben, a diákokra zúduló egyre 
növekvő ingeráradat és követelmények közepette pedagógusként elősegíteni 
a diákok kötetlen időtöltését a természetben? Egy 15 pedagógussal készített 
interjús kvalitatív vizsgálat segített elkülöníteni a természet szabad felfede
zésének fontos aspektusait az iskolák kontextusán belül (Csonka, 2023a). A 
válaszadók szerint a programoknak több pozitív oktatási és fenntartható
ságra neveléshez kapcsolódó hatása is van (például tapasztalati ismeretek, 
helyi környezet megismerése, kompetenciák fejlesztése, környezeti attitűdök 
erősítése, környezettudatos magatartás kialakítása). Ezen túlmenően a vá
laszadók hangsúlyozták a programok által kiváltott pozitív érzéseket (például 
boldogság, szabadság, rácsodálkozás), pszichológiai hatásokat (például nyi
tottság, döntéshozatal, kreativitás fejlődése; saját határok felismerése), társa-
dalmi hatásokat (például közösségek fejlődése), illetve a szociális készségek 
(például együttműködés) fejlődését és a testi egészségre (például fittség, ko
ordináció, finommotorika) gyakorolt pozitív hatásokat.

Az interjúkban a természet szabad felfedezésének negatív oldalai is meg
jelentek. Előfordulhatnak a tanulók körében negatív érzések (például una
lom, félelem), illetve megjelent a tanulók fegyelmezetlenségének (például 
mások, önmaguk és a környezet veszélyeztetése), és a diákok közötti konf
liktusoknak és a balesetveszélynek a kérdésköre is. Mindemellett előfordul
hatnak negatív érzések a tanárok és szülők részéről is (például a tanulók nem 
tanulják az anyagot; félelem a balesetektől) (Csonka, 2023a).

Az interjúk rávilágítottak arra is, hogy a természet szabad felfedezése is
kolai kontextusban korántsem jelenti azt, hogy a pedagógus egyszerűen sza
badjára engedi a diákokat. A tanárok felelőssége a balesetek elkerülésében 
folyamatos, az unatkozó gyerekek számára tevékenységi lehetőségeket biz
tosítanak és felhívják a tanulók figyelmét bizonyos jelenségekre. A termé
szet szabad felfedezésével kapcsolatos pedagógusi tevékenységek nem csak 
a program idejére korlátozódnak. A diákok felkészítése, a túraútvonalak 
kialakítása, az ételital ellátás biztosítása, a program integrálása az iskolai 
munkába, a szükséges pedagógusi együttműködés kialakítása mind szük
séges eleme a természet szabad felfedezését tartalmazó iskolai programok 
megvalósításának (Csonka, 2023a). 

Az interjúk alapján azonosíthatók a programok megvalósításának aka
dályai is, mint például az iskola környezete (nincs zöldfelület az iskola kör
nyékén), az időjárás, a tanulókkal kapcsolatos tényezők (például negatív 
érzelmek a természettel kapcsolatban, fegyelmezetlen viselkedés), az okta-
tási rendszerhez kapcsolódó tényezők (például a természet szabad felfedezé
se jelenleg nem szerepel a Nemzeti Alaptantervben, 45 perces tanórák), a 
tanárokkal és az igazgatókkal kapcsolatos tényezők (például hagyományos 
tanítási modellekhez való ragaszkodás, tanárok félelmei, tanárok közötti 
konfliktusok, adminisztrációs és felkészülési nehézségek, igazgatók elutasító 
attitűdje) és a pénzügyi tényezők (például támogatások hiánya, alacsony fize
tések és túlóradíjak hiányának kombinációja) (Csonka, 2023a).
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Az előzőekben bemutatott eredmények jól illusztrálják, hogy a pedagó
gusok milyen komplex módon gondolkodnak a természet szabad felfedezé
sének előnyeiről, hátrányairól és iskolai keretek között történő megvalósít
hatóságáról. 

Mindezek fényében fontosnak tartjuk röviden bemutatni egy új kérdőíves 
kutatásunk eredményeit is (kiegészítve és pontosítva ezzel Csonka 2023bt). 
Ez alapján az intézményvezetők (N=35) 91,2%a és a szaktanárok (termé
szettudomány, földrajz, biológia, fizika, kémia, testnevelés; N=78) 84,6%a 
úgy gondolta, hogy a természet szabad felfedezése jelentős pozitív hatásokat 
gyakorolhat vagy egyenesen megkerülhetetlen pedagógiai elem7. Különösen 
sokatmondó, hogy az összes kérdőív típuson belül mindösszesen egyetlen ki
töltő gondolta úgy, hogy a program negatívumai felülmúlják a pozitívumokat 
és egyetlen kitöltő jelölte meg a semleges pedagógiai hatás opciót. A válasz
adó iskolavezetők (N=35) 79,4%a szerint a természet szabad felfedezésének 
arányát növelni kellene az intézményében. 

Hogyan oldhatók fel a fenntarthatóságra nevelés dilemmái?
A tanulmányban bemutatott pedagógiai dilemmák akár azt is sugallhatják, 
hogy a jelen pedagógusai leküzdhetetlen kihívásokkal szembesülnek, ha 
fenntarthatóságra neveléssel szeretnének foglalkozni. Ezért a tanulmány 
befejezéseként röviden bemutatjuk egy, a negatív ökoérzelmek kezelésére 
gimnazisták körében alkalmazott programsorozat legfontosabb tanulságait 
(Szabó, 2023), melyek útmutatást adhatnak minden pedagógusnak, akik a 
fenntarthatóságra nevelés területén szeretnének eredményeket elérni.

A gimnazisták visszajelzéseiből leszűrhető első fontos tanulság, hogy 
semmiképp nincs szükség a környezet állapotával kapcsolatos elrettentő 
üzenetek bemutatására, ugyanis ez az ökobűntudat szintjét olyan mérték
ben növeli, ami már nem eredményez motiváltságot. A klímaváltozás és az 
ökológiai válság egyéb jelei ma már közvetlenül is érzékelhetők, valamint a 
média és a közbeszéd mindennapos témái is. Így második tanulságként meg
fogalmazható, hogy a pedagógusok feladata olyan releváns ismeretek átadá
sa, melyek egyrészt segítenek eligazodni a diákoknak az ökológiai válsággal 
kapcsolatban őket érő információáradatban, másrészt cselekvésre motivál
hatják őket. Fontos a konkrét, az ő helyzetükben is alkalmazható cselekvési 
lehetőségek bemutatása, ez azonban csak úgy tehető meg, ha a pedagógus 
interaktív foglalkozások keretében térképezi fel diákjai ismereteit és a kü
lönböző környezettudatos cselekvésekkel kapcsolatos véleményét. Végül ne
gyedik tanulságként ebben a vizsgálatunkban is egyértelművé vált, hogy a 
diákok a természetben szerzett saját élményeket kiemelten fontosnak tartják 
a negatív ökoérzelmek kezelése szempontjából. Ebből kiindulva jó gyakor

7  Az osztályfőnökök (N=30) 83,4%a és a programszervező pedagógusok (N=25) 96%a véle
kedett hasonlóan.
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lat lehet a diákok természetben töltött idejének növelése, esetleges stressz
csökkentő vagy relaxációs technikákkal kiegészítve. A korábban ismertetett 
eredményeket figyelembe véve azonban fontos, hogy ezeknek a természeti 
élményeknek a megszerzése során a pedagógusok figyeljenek a diákok prog
ramokkal kapcsolatos érzéseire, és a számukra pozitív élményeket nyújtó, a 
szabad felfedezés elemeit is tartalmazó módszerekkel segítsék elő a diákok 
természetkapcsolatának kialakulását – ezzel egyszerre segítve a diákok és a 
természet egészségének megőrzését is.
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Uncertainty, eco-emotions, nature and freedom  
– Pedagogical dilemmas of education for sustainability

The study describes the key factors that often pose serious dilemmas for 
teachers in education for sustainability. Perhaps the most crucial dilemma 
for all educators dealing with sustainability is the uncertainty surrounding 
sustainability. Education for sustainability is fundamentally about a 
desired, imagined future that is different from the past and that no one can 
be sure of achieving. It therefore requires a radically different pedagogical 
approach from traditional forms of education, which are essentially aimed 
at passing on to future generations how society has operated in the past. 
Uncertainty about a sustainable future is now reflected in the emotions 
of many students worldwide in the form of negative ecoemotions. 
Nevertheless, such negative emotions also motivate many students to 
take environmentally conscious action. Thus, pedagogically addressing 
ecoemotions poses a new dilemma for educators. In addition to eco
emotions, another vital background factor for ecologically conscious 
actions is a positive relationship to nature. Free exploration of nature plays 
a key role in developing this positive relationship. The third pedagogical 
dilemma addressed in this study is how free exploration of nature might 
be integrated into the highly structured way schools operate.  
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